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ΕΜΦΥΛΕΣ ΤΑΥΤΟΤΗΤΕΣ: ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΚΑΙ ΨΗΦΙΣΜΑ ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΤΩΝ 
ΠΟΛΥΤΕΚΝΩΝ ΚΑΙ ΕΝΝΕΑ ΟΡΘΟΔΟΞΩΝ ΧΡΙΣΤΙΑΝΙΚΩΝ ΣΥΛΛΟΓΩΝ ΛΑΡΙΣΗΣ

ΚΑΘΗΓΗΤΗΣ ΣΤΑΥΡΟΣ ΜΠΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ:

«ΠΩΣ Η ΝΕΥΡΟΕΠΙΣΤΗΜΗ ΚΑΤΑΡΡΙΠΤΕΙ

ΤΗ ΘΕΩΡΙΑ ΤΩΝ «ΕΜΦΥΛΩΝ ΤΑΥΤΟΤΗΤΩΝ»»

Εκατοντάδες Λαρισαίων κατέκλυσαν την αίθουσα της Χριστιανικής Εστίας 
Λάρισας «Ο Απόστολος Παύλος» το απόγευμα της Κυριακής 19/11/2017, 
προκειμένου να παρακολουθήσουν την εκδήλωση για την ψυχοσωματική διάκριση 
των δύο φύλων που συνδιοργάνωσαν ο Σύλλογος Πολυτέκνων και οι εννέα 
συνεργαζόμενοι Ορθόδοξοι Χριστιανικοί Σύλλογοι της πόλης για γονείς και 
εκπαιδευτικούς.
Την εκδήλωση προλόγισε ο πρόεδρος της Χριστιανικής Εστίας Λάρισας, κ.Κων/νος 
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Παπαδάκης, υπογραμμίζοντας την εξαιρετική της επικαιρότητα λόγω και του 
πρόσφατου εγγράφου του Υπουργείου Παιδείας με το οποίο επαναφέρεται και στο 
τρέχον σχολικό έτος η εφαρμογή Θεματικής Εβδομάδας στα Γυμνάσια με θεματικό 
άξονα για τις «έμφυλες ταυτότητες».
Προσκεκλημένος ομιλητής ήταν ο διακεκριμένος Ομότιμος Καθηγητής 
Νευρολογίας και πρ. Διευθυντής Α΄ Νευρολογικής Κλινικής ΑΠΘ κ. Σταύρος 
Μπαλογιάννης, ο οποίος ανέπτυξε το θέμα:
«Συμπεράσματα επί της ψυχοσωματικής διακρίσεως των δύο φύλων από την 
μελέτην του εγκεφάλου».
Ο ομιλητής, στηριζόμενος σε πλήθος ερευνητικών εργασιών από διεθνώς 
καταξιωμένους επιστήμονες, τόνισε πως πολλές και μεγάλες διαφορές ανάμεσα 
στον ανδρικό και τον γυναικείο εγκέφαλο, τόσο μορφολογικές όσο και 
λειτουργικές, διακρίνονται από τη γέννηση ακόμη του ανθρώπου και παραμένουν 
σταθερές καθ’ όλη τη διάρκεια της ζωής του, ερμηνεύουν δε ένα σύνολο 
διαφοροποιήσεων στα χαρακτηριστικά των δύο φύλων.
Από τις πιο σημαντικές διαφορές, που αρχίζουν μάλιστα από την ενδομήτρια ζωή, 
είναι εκείνες που εντοπίζονται στον αμυγδαλοειδή πυρήνα του εγκεφάλου, ο 
οποίος καθορίζει ουσιαστικά το συναίσθημα του ανθρώπου, τη συμπεριφορά του, 
την επικοινωνία με τον ίδιο τον εαυτό του, την κοινωνική του έκφραση. Η 
διαφορετική αντίδραση των δύο φύλων στο μετατραυματικό στρες, καθώς και οι 
διαφοροποιήσεις τους στην εκδήλωση ψυχικών φαινομένων όπως οι φοβίες και η 
επιθετικότητα, οφείλονται κυρίως σε διαφορές που εντοπίζονται σε αυτόν τον 
«κοινωνικό εγκέφαλο», όπως έχει ονομαστεί.
Ο ομιλητής συνέχισε αναλύοντας το πώς διαφορές στο μεσολόβιο, που συνδέει τα 
δύο εγκεφαλικά ημισφαίρια, καθιστούν σαφώς πιο ανεπτυγμένο το συναίσθημα στις 
γυναίκες, εξηγώντας παράλληλα γιατί αυτές εμφανίζουν καλύτερες επιδόσεις 
στην εκμάθηση ξένων γλωσσών, τη στιγμή που οι άνδρες αναδεικνύονται 
υπέρτεροι σε τομείς που απαιτούν δημιουργική σκέψη.
Αναφέρθηκε στη διαφορετικού τύπου μνήμη των δύο φύλων, που σχετίζεται με 
διαφορές στον ιππόκαμπο, βάσει των οποίων η μνημονική εγχάραξη στις γυναίκες 
είναι κυρίως συναισθηματική, ενώ στους άνδρες λογική. Επεκτάθηκε σε διαφορές 
στα μαστία που εξηγούν διαφοροποιήσεις μεταξύ των
φύλων στη φαντασία και τα όνειρα, ενώ δεν παρέλειψε να υπογραμμίσει και 
σωματικές διαφορές που οφείλονται στον τρόπο με τον οποίο ο εγκέφαλος του 
κάθε φύλου καθορίζει την επίδραση των ορμονών στον εαυτό του, βάσει εντελώς 
διαφορετικών νευροενδοκρινολογικών μηχανισμών. Κατέληξε
δε επιλέγοντας ότι από τη γέννηση μέχρι τον θάνατο αυτές οι διαφορές 
παραμένουν αναλλοίωτες και δε μεταβάλλονται.
Την εκδήλωση επισφράγισε ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Λαρίσης και Τυρνάβου 



κ.Ιγνάτιος, ο οποίος συνεχάρη τον κ. καθηγητή για την καταπληκτική ομιλία του, 
δηλώνοντας εντυπωσιασμένος από τις διαφορές μεταξύ των δύο φύλων που 
αναφέρθηκαν. Αναρωτήθηκε μάλιστα πώς είναι δυνατόν να αμβλυνθούν οι 
διαφορές αυτές σε σημείο που ένας νέος να αποφασίσει να αλλάξει το φύλο του, 
ενώ σημείωσε ότι με τέτοιες απερίσκεπτες αποφάσεις θα δημιουργηθούν τραγικά 
πρόσωπα, που δε θα μπορούν να χαρούν τη ζωή τους. Ευχήθηκε ο Κύριος να μας 
φωτίζει να πορευόμαστε ορθά και να νουθετούμε τα παιδιά μας με τον καλύτερο 
τρόπο.
Στο τέλος της εκδήλωσης αναγνώσθηκε και εγκρίθηκε από τους συμμετέχοντες το 
ακόλουθο ψήφισμα διαμαρτυρίας.

 

ΨΗΦΙΣΜΑ

Σήμερα, Κυριακή 19 Νοεμβρίου 2017, και ώρα 6 το απόγευμα, εκατοντάδες 
Λαρισαίοι πολίτες συγκεντρωθήκαμε στην αίθουσα της Χριστιανικής Εστίας 
Λαρίσης, ύστερα από πρόσκληση του Συλλόγου Πολυτέκνων και εννέα 
συνεργαζόμενων Ορθόδοξων Χριστιανικών Συλλόγων της πόλης μας, προκειμένου 
να ενημερωθούμε για το θέμα της ψυχοσωματικής διάκρισης των δύο φύλων.
Αφού ακούσαμε την επιστημονικά τεκμηριωμένη εισήγηση του κ. Σταύρου 
Μπαλογιάννη, Ομότιμου Καθηγητή Νευρολογίας και πρ. Διευθυντή Α΄ 
Νευρολογικής Κλινικής ΑΠΘ,

Α π ο φ α σ ί ζ ο υ μ ε

Διακηρύσσουμε ότι το φύλο στον κάθε άνθρωπο είναι θεόσδοτο δώρο, που στη 
βάση της ψυχοσωματικής συμπληρωματικότητας υπηρετεί το μυστήριο της ζωής 
και της αγάπης. Προσδιορίζεται από τη φυσιολογία του ανθρώπινου σώματος και 
δεν αποτελεί στοιχείο επιλογής, αυτοπροσδιορισμού, ή μεταβολής κατά βούληση.
Απορρίπτουμε τις αμφιβόλου επιστημονικής αναγνώρισης θεωρίες περί κοινωνικού 
φύλου, περί ρευστότητας φύλου, περί ύπαρξης τρίτου ή περισσότερων φύλων, ή 
φάσματος φύλων. Δύο είναι τα φύλα που έπλασε ο Δημιουργός («ἄρσεν καὶ θῆλυ 
ἐποίησεν αὐτούς» (Γέν. α΄ 27)), δύο είναι τα φύλα που αναγνωρίζει και η 
μακραίωνη παράδοσή μας.
Διαμαρτυρόμαστε εντονότατα για τον προσφάτως ψηφισθέντα νόμο περί «νομικής 
αναγνώρισης της ταυτότητας φύλου», ο οποίος, παρέχοντας τη δυνατότητα 
μεταβολής του καταχωρισμένου φύλου μέχρι και δύο φορές με απλή αίτηση, 
ουσιαστικά αναγνωρίζει ως δικαίωμα του ανθρώπου το να αντιστρατεύεται την 
ίδια του τη φύση. Πρόκειται για νόμο που «προκαλεί το αίσθημα της κοινωνίας, 
τορπιλίζει τον ιερό θεσμό της οικογένειας, έρχεται σε αντίθεση με τα χρηστά ήθη



και την κοινή λογική και κυρίως καταστρέφει τον άνθρωπο» (Δελτίο Τύπου Ιεράς 
Συνόδου, 05/10/2017).
Καταγγέλλουμε επίσης το Υπουργείο Παιδείας, το οποίο, παρά τη γενική 
κατακραυγή για την περυσινή του εγκύκλιο περί εφαρμογής θεματικής εβδομάδας 
με άξονα για «έμφυλες ταυτότητες», επανέρχεται με νέο «εξαιρετικά επείγον» 
έγγραφό του, με ημερομηνία 8/11/2017, επιβάλλοντας αυταρχικά την υλοποίηση 
του ίδιου θεματικού άξονα και κατά το τρέχον σχολικό έτος 2017-18 στο σύνολο 
των Γυμνασίων της χώρας. Για μια ακόμη φορά παραβιάζει εν γνώσει του το 
αναφαίρετο δικαίωμα των γονέων να εξασφαλίζουν την εκπαίδευση των παιδιών 
τους σύμφωνα με τις δικές τους θρησκευτικές και φιλοσοφικές πεποιθήσεις, όπως 
ορίζει η Ευρωπαϊκή Σύμβαση για τα Δικαιώματα του Ανθρώπου (ΕΣΔΑ).
Δεν πρόκειται να ανεχθούμε άλλο την αυθαιρεσία, την παρανομία, και την 
κατάφωρη παραβίαση ανθρώπινων δικαιωμάτων εκ μέρους της ηγεσίας του εν 
λόγω Υπουργείου. Δεν πρόκειται να επιτρέψουμε στον χώρο της δημόσιας 
εκπαίδευσης να γίνεται μαζικά «πλύση εγκεφάλου» στα παιδιά μας για τόσο 
ευαίσθητα θέματα. Δεν πρόκειται να παραδώσουμε τα παιδιά μας βορά σε 
οικονομικά συμφέροντα που αποσκοπούν στην κερδοφορία από τις διαδικασίες 
αλλαγής φύλου.
Απαιτούμε να αποσυρθεί ο θεματικός άξονας για τις «Έμφυλες Ταυτότητες» και να 
εγκαταλειφθεί κάθε ανάλογος σχεδιασμός.
Όσοι είμαστε καθηγητές που υπηρετούμε σε Γυμνάσια, αισθανόμενοι την ευθύνη 
του υψηλού λειτουργήματός μας, δηλώνουμε απερίφραστα ότι δεν δεχόμαστε να 
γίνουμε συνεργοί στα μηχανεύματα για ψυχοσωματικό εκφυλισμό των μαθητών 
μας. Για τον λόγο αυτό καλούμε τους συναδέλφους μας σε κοινή αντίδραση, ώστε 
στο Σχέδιο Υλοποίησης της Θεματικής Εβδομάδας του Σχολείου μας να μη 
συμπεριλαμβάνονται οι θεματικές «Βιολογικό και κοινωνικό φύλο» και 
«Αποδομώντας τα έμφυλα στερεότυπα».
Όσοι είμαστε γονείς μαθητών Γυμνασίου δηλώνουμε πως δεν θα επιτρέψουμε να 
ενσπείρουν στα παιδιά μας ανυπόστατες αμφιβολίες για ένα τόσο θεμελιώδες 
στοιχείο της ταυτότητάς τους, όπως το φύλο τους, κλονίζοντας την αυτοεικόνα 
τους σε μια εξαιρετικά κρίσιμη ηλικία, με ό,τι αυτό μπορεί να συνεπάγεται για την 
ψυχοσωματική τους ισορροπία. Για τον λόγο αυτό θα υποβάλουμε στο Σχολείο 
σχετική Δήλωση Απαλλαγής τους από τον θεματικό άξονα για τις έμφυλες 
ταυτότητες. Καλούμε δε και τους άλλους γονείς σε κοινή συμπαράταξη, ώστε 
μέσω των Συλλόγων Γονέων και Κηδεμόνων να ματαιώσουμε στην πράξη το 
αποτρόπαιο αυτό εγχείρημα για μετατροπή των νέων βλαστών της κοινωνίας μας 
σε χειραγωγήσιμα ανδράποδα.
Καλούμε όλους τους συμπολίτες μας να διατρανώσουν με κάθε νόμιμο τρόπο την 
αντίδρασή τους στο επιχειρούμενο ατόπημα. Η αδράνεια ισοδυναμεί πια με 



συνενοχή.
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